

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Frangueo
concertado

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 6'50 ptas.

Teruel.-Martes 17 de Septiembre de 1912

Núm. 2151

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRANO.—14.—P.R.A.L.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Poretas

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, al trimestre, pago adelantado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

IVCE VICTIS!

Nos declaramos vencidos.

El Hombre, con hache mayúscula, se prosterna ante la Mujer, con m todavía más mayúscula que la hache.

Los filósofos paganos dudaban acerca de si la Mujer tenía alma. Fué la Iglesia Católica quien rehabilitó y ensalzó a la Mujer.

Si, la Mujer tiene su alma en su alimento, como cada hijo de vecino.

Pero, a la verdad, se le concedió un alma tierna, blanda, como si dijéramos de mantequilla de Soria. Y esta alma, contenida en un cuerpo débil, frágil, necesitado de protección y apoyo.

¡Cuán equivocados hemos vivido los hombres, durante varios siglos, respecto a la blandura del alma y a la debilidad del cuerpo de la Mujer!

Las corrientes modernas ya no van por ahí.

La Mujer se ha endurecido, completamente endurecido, en lo físico, en lo moral y en lo intelectual.

Ya es tan fuerte —iba a decir tan bárbara— como nosotros, y está en camino de serlo más que nosotros.

¿Qué le falta ya a la Mujer para ser de igual categoría que el Hombre?

Nada, ni los pantalones.

Apenas el Hombre alcanza algo, ya está la Mujer pisándole los talones, luego poniéndose a su lado y dejándole detrás.

La Mujer habla—ay, a veces demasiado!—la Mujer escribe, la Mujer estudia, la Mujer maneja el florete, sube en aeroplano, patina, ciclea, automovilea y boxea.

Y todo lo hace mejor que nosotros, según nuestro propio testimonio.

Un doctor francés acaba de manifestar que el porvenir de la aviación es para la Mujer.

«Su cuerpo—ha dicho—desafía mejor que el nuestro las grandes altitudes, pues sus pulmones necesitan menos oxígeno: reacciona con una extrema facilidad a los cambios bruscos de temperatura y a los caprichos del viento. Además, la Mujer posee en grado maravilloso el instinto de lo que hay que hacer en un instante dado. Tiene el «ollato del aire».

Gacetilla rimada

Han aparecido en Viena unos buzones mecánicos, los cuales según nos dicen, están allí colocados en las calles, con objeto de que aquellos ciudadanos depositen las monedas que les sobren de los cambios es decir, las cantidades pequeñas que aquí les damos por ejemplo, al bebedero o al que nos compra cigarrillos. Allí, dicen, das la «perra», y ese buzon automático, te entrega un ticket, que sirve como recibo, en el acto en que tu le depositas modestamente los cuartos y es después, justificante de la suma que le has dado, y al final cuando disponga de unos pocos, hay un Banco que le otorga el interés y cobras sin gran trabajo, una renta saneada, y logras ser propietario, o industrial, o comerciante, y adquieres coches y autos, gracias a lo que pusiste en el buzon Automático.

Así dicen desde Viena, y yo solo en comentarlo he cumplido mi misión, pero les traslado el caso pues pienso que aquí en España los buzones automáticos no es fácil establecerlos sin ir de fijo, al fracaso. Si ponen aquí los «chismes» por las calles, más de un «guapo» de esos que existen tan sólo para que pasen el rato la polis se ocuparía en robar los aparatos, y «apandaría» el ahorro y al gachón que lo ha inventado...

J. ENRIQUE DUTRÉS.

LEALTAD EXTRAORDINARIA

Suicidio de Nogi y de su esposa

Los periódicos de Tokio, publican largos relatos del suicidio de Nogi y de su esposa.

Cuando el famoso general supo que el Mikado había muerto, llamó a su esposa y la dijo que él era un samurai, y que los samurayes deben suicidarse cuando su emperador fallece.

La generala Nogi, que desde que murieron sus dos hijos en el sitio de Port-Arthur estaba siempre triste, contestó que no quería sobrevivirle.

Entonces, los esposos decidieron morir juntos.

Aguardaron, para matarse, a que llegara el día de los funerales de Mutsuhito.

Dicho día, por la mañana, llamaron a un fotógrafo y se hicieron retratar, formando grupo, en el jardín de su casa de Tokio.

Luégo, Nogi fué a ver por vez última el féretro que encerraba los restos mortales del Mikado.

De vuelta en su casa, escribió varias cartas para explicar su acto.

Una de ellas redactada en inglés, está dirigida al Príncipe Arturo de Connaught, gran amigo de Nogi.

Este le ruega en ella le dispense el

disgusto que ha de producirle la noticia de su fallecimiento.

Terminados todos los preparativos, Nogi y su esposa dirigíronse a la más suntuosa habitación de su casa.

Se hicieron servir un té y luego despidieron a la servidumbre.

Y Nogi se abrió el vientre con su sa-ble de samurai.

Su esposa se clavó un puñal en la garganta.

Moribundos, se sentaron sobre unos almohadones y se abrazaron estrechamente.

Y de esta guisa les sorprendió un estudiante amigo de Nogi, que iba a ver a este casi todos los días.

Cuando entró en la habitación, aún no habían muerto.

Sufrieron heroicamente los dolores de la agonía y expiraron sin permitir que se les auxiliara.

Circular, en prensa, invitando á los ganaderos y negociantes a

LA FERIA DE S. MIGUEL

La Comisión organizadora, en el presente año, de esta antigua Feria; contando con la cooperación desinteresada y decidida de esta Ciudad y del Excelentísimo Ayuntamiento de la misma, pensó desde el primer momento en dar a dicha Feria tan grande impulso como las favorables circunstancias ofrecen y más que ofrecer reclaman de Teruel, para que sea centro de contratación y exposición de la importante riqueza pecuaria de esta comarca.

Excitando este vivísimo deseo de la Comisión, vinieron las instancias de todos los negociantes, tanto comprobancianos como de las provincias limítrofes, y otras más lejanas, que a la de Teruel distingue con sus relaciones comerciales en negocios de la industria pecuaria.

Todos a una voz han clamado y claman por ver en esta feria el artículo que demandan, o sea, los ganados lanar, vacuno y cabrío.

Con la anísma unanimidad, reconocen a Teruel como punto céntrico de las comarcas productoras sierras de Albaracín, de Mora y el Pobo, ríos de Alfambra, de Cella y Monreal y campos de Visiedo y de Bello; al mismo tiempo que deploran la necesidad en que se veían de acudir a otros puntos donde no tienen ferrocarril telégrafo ni banca, elementos tan esenciales en el moderno comercio.

Y a tan importantes factores para el negocio, aun hay que aumentar los independientes de él pero no menos atendibles de comodidad, menores gastos, seguridad etc., etc.

Mucho había de pesar esto en los deseos de la Comisión pues el comprador significa por lo menos la mitad de la opinión y más de la mitad en la importancia, porque al disminuirle los gastos y aumentarle las facilidades puede ofrecer más por quedarle mayor margen en su negocio y además se atraen más compradores, aumenta la demanda y el mejor aprecio de la rica mercancía, es lógica consecuencia.

Más por si esta justa reclamación de los compradores era poco, muchos ganaderos, en fomento y defensa de sus intereses, quizá más despiertos este año por la falta de las condiciones primeras de agua y pastos que para sostenimiento de sus ganados durante una feria, creían tener en otros puntos—aunque no siempre fuera realidad esa creencia—han llegado a fijarse en que pueden tener ventajosa sustitución en nuestra ciudad en cuanto a pastos y abrevaderos, y con vencidos además de que no es eso solo lo bastante para la mejor salida de sus productos, acudieron a esta Comisión convencidos de que en Teruel incontrarán cuanto es necesario para sus demandantes para su re-

niencia, pidiendo que la antigua feria de San Miguel, al darle toda la importancia que debe tener, se amplie a los ganados vacuno, lanar y de cabrío.

Consultó la Comisión esta petición con los ganaderos vecinos de Teruel y unanimemente contestaron que así debía de ser.

Por debida atención y necesidad de su consejo y cooperación, se acudió a los ganaderos de la comarca por medio de su Asociación y, reunidos ayer en gran número creyeron de gran conveniencia para sus intereses darle cuanta importancia se pueda a la Feria de San Miguel, en Teruel, con la ampliación a los ganados lanar, vacuno y cabrío, aceptando y agradeciendo los medios que Ternel, su Ayuntamiento y esta Comisión les proporciona.

Aceptadas de rondón, por ser indiscutibles, las muchas ventajas que Teruel presenta sobre otras localidades para la celebración de ferias, hubieron de fijarse especialmente en la cuestión de los pastos; y antes de decidirse, un grupo de ganaderos, comisionados por sus compañeros y divididos en secciones, marcharon a examinar los pastos, abrevaderos y vías que en este término municipal podrán aprovechar gratuitamente.

Esta Comisión, compuesta de los inteligentes ganaderos D. Agustín Pobo, de Camarena; D. Juan Antonio Andrés, de Fuentes-calientes; D. Pedro Espílez, de Castralvo; D. Domingo Valenzuela, de Blancas; D. Pedro Pablo Pobo, de Celdas; D. Santiago Martínez, de Camarena; D. Ramón Hernández, de Torremocha; D. Joaquín Julián, de Rodenes; D. Martín Izquierdo, de Alcalá; D. Pedro Martín de Castralvo; D. Martín Espílez, de Villastar; D. Benito Muñoz, de Conced; D. Mateo Hernández, de Villabaja; y D. Enrique Julián, de Cubla, dictaminó afirmando terminantemente que sobraban pastos aun cuando fuera muy extraordinaria la concurrencia de ganados; que se disponía de codos abrevaderos, y que no se encontraba ningún tropiezo para la circulación de los ganados. Suscribieron y acreditaren este dictamen comprometiéndose a ser ellos los primeros que mandarán sus ganados a la feria de San Miguel.

Con estos antecedentes, no cree ya necesario esta Comisión pasar a demostrar la gran conveniencia de la feria de San Miguel, tanto para los ganaderos como para los negociantes, al invitarles a concurrir a ella.

Se ha de concretar pues a significar la hora que con su concurso recibirá esta ciudad de nunca desmentida hospitalidad y amor al forastero.

SABA.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER
SINGER
MAS PERFECCIONES NI MECANISMO MAS EXCELENTE.
Maxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia, 30

FERINOL
Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Específicos.
DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE **FERMIN RODRIGUEZ**

RAFAEL TORREGROSA sucesor de ANGEL PÉREZ
Calle de San Francisco núm. 60, TERUEL

Primeras materias para abono con graduación garantizada

EL REY DE LA GUÍA

J. K. Tremlett, más conocido desde Nueva York a San Francisco y desde Nueva Orleans a Alaska por el sobrenombre de *Rey de la Guía*, nació en 1868 en un lugar del Estado de Ohio llamado Nolys le-Sec.

La mala suerte, una tenaz, persistente mala suerte, le perseguía desde su temprana edad. Se le ocurría a los seis años, cuando era apenas un fresco soneso zagaléjo, jugar a la lotería o a los bolos con sus hermanitos? Pues infaliblemente perdía.

A los 25 años se encontró de la noche a la mañana, por la muerte de sus padres, poseedor legítimo de una fortuna de 390.000 dólares.

Cómo había oido decir con frecuencia a su padre que el primer deber del capitalista es no dejar dormir sus capitales, decidió inmediatamente invertir una suma de 25.000 dólares en una empresa que se proponía fabricar una pasta dentífrica nutritiva, sionada.

Era pasta era, según opinión de los químicos, un notable reconstituyente, y cualquier otro que no hubiese sido el malaventurado Tremlett se habría hecho pronto una buena fortuna en una empresa de tal género. Pero J. K. Tremlett se vió obligado, cinco meses después, a dejar el negocio. La empresa se había tragado todo el capital.

do contener una espantosa mueca de disgusto.

—¿Usted pretende—murmuró—comprar una acción del New Bazar?... ¡Cáspita... hay que pensarla! Vamos... créame usted mi querido Tremlett, la inversión que usted supone... Vea usted, permítame darle un consejo de amigo... Yo, en su lugar compraría más bien una acción del Little Bazar...

Por toda respuesta, Tremlett manifestó triplemente:

—Mi resolución es irrevocable. Antes de la noche figuraré en la lista de los accionistas del New Bazar.

El director del New Bazar comprendió que no le era permitida ninguna vacilación, que debía encontrar a toda costa una transacción que proponer a Tremlett.

A toda costa debía impedir que Tremlett tuviese, antes de la noche, ningún interés en su bazar, so pena de sus intereses comienzasen a decaer al siguiente día.

—Señor Tremlett —exclamó—, aquí tiene usted diez mil dólares. Le suplico que los acepte. En cambio, convenga usted sencillamente en poner su firma al pie de un documento por el cual se comprometa usted a no pretender jamás ser accionista del New Bazar.

Tremlett cerró el trato.

**
El siguiente día, después de guardarse cuidadosamente en la cartera sus 10.000 dólares, Tremlett tomó un tren para Nueva York. En cuanto llegó fué a la oficina central de la Compañía general de los tranvías y pasó su tarjeta al presidente de la Junta de administración.

—Señor —le dijo—, no sé si tengo el honor de que usted me conozca.

—Ciertamente —repuso el presidente de la Junta de Administración de la poderosa Compañía de los tranvías neoyorkinos—. ¿No es acaso proverbial la fama de mala suerte que ha hecho célebre en África el nombre de usted?... ¿En qué puedo servirle?... ¡Ah, lo adivinó!... Sin duda se encuentra usted actualmente en completo y desea usted acudir a mi generosidad. Pues bien, no se dirá nunca que...

El presidente se disponía a abrir su portamonedas para ofrecer un dólar a Tremlett, pero éste, sin darle tiempo, le dijo:

—Thank you sir. Usted ha equivocado el objeto de la visita. Mire usted, creo saber que los tranvías no han tenido nunca mejor aceptación que ahora. No lo digo como pasajero simplemente, sino como hombre de negocios.

Si no me equivoco, las acciones acaban de alcanzar una cotización de diez mil dólares. Y tengo disponibles precisamente diez mil dólares. ¿Se admira usted? Véalo, aquí los tiene. Quería conocer a usted, porque antes de esta noche —tengo el placer de anunciarlo— pude usted añadir mi nombre a la lista de sus accionistas.

El presidente de la Junta de Administración de la Compañía de los tranvías neoyorkinos palideció.

—¿Qué! ¿Qué dice usted?... ¿Usted, usted señor Tremlett, se propone comprar un acción en nuestra Compañía?... Es para volverse uno loco!... Entonces, estamos perdidos!... Nunca más recibirán nuestros tenedores de acciones un centavo de dividendo más nunca...

—Lo he reflexionado mucho, señor —interrumpió Tremlett—. Mi resolución es irrevocable.

Un cuarto de hora después el presidente de la Compañía de los tranvías neoyorkinos entregaba a Tremlett un cheque de 100.000 dólares y al mismo tiempo ponía en sus manos una pluma para que firmase un convenio por el cual se comprometía a no pretender jamás, jamás, tener la menor participación general de los tranvías neoyorkinos.

Tremlett cerró el trato.

**
Puesto en práctica este procedimiento, nuestro héroe es hoy uno de los primeros multimillonarios.

Se calcula la fortuna que actualmente

posee J. K. Tremlett en 1.627.900.000 de dólares.

No cuenta todavía 40 años.

MAX Y ALEX FISOXER.

Notas parisienses

en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros	4
Ovejas	35
Corderos	0
Carritos	5
Terneros	2
Cerdos	0

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior.	85 55
din corriente.	00 00
Fin próximo.	85 75
4 por 100 amortizable.	00 00
5 por 100 amortible.	101 40
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	103 25
Banco de España.	447 50
Compañía de Tabacos.	289 00
Banco Hipotecario.	000 00
Banco de Castilla.	95 00
Azucareras preferentes.	00 00
ordinarias.	00 00
obligaciones.	00 00
París á la vista.	5 65
ondres á la vista.	00 00

Vino de cosechero

se vende al por mayor y menor en la Calle de San Benito núm. 8.

FENO CLARETE

DE COSECHERO
á 2'50 el once litros (cántaro) y
0'20 la botella.

EN LA CONFITERÍA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

HILARIO MARQUES

AGENTE DE TRANSPORTES Y ANTIGÜO ORDINARIO DE VALENCIA

Pone en conocimiento que desde 1º de Octubre, para dar mayores facilidades al comercio y al público en general, establece otro servicio de ordinario entre esta capital y la de Zaragoza, saliendo de Teruel todos los viernes y de Zaragoza todos los sábados.

(Teruel: Mercado, 26.
Zaragoza: Moretin, 1-2º dcha.)

ORO FALSO

Los joyeros, los prestamistas y muchas personas que por la clase de su negocio tienen que manejar metales preciosos, están muy preocupadas con la reciente aparición de una nueva amalgama, a la que los peritos han puesto el nombre bastante apropiado de oro misterio.

Según parece, hay ya en el mercado muchos objetos de joyería del nuevo metal, que por su aspecto se parece exactamente al oro de dieciocho quilates.

Si su peso, en proporción con la masa, es idéntico al del oro legítimo, resiste al ácido y a todas las pruebas clásicas; y, en una palabra, no hay otro medio de distinguirlo del oro genuino que fundirlo en un crisol, y separar los componentes.

Pero someter a semejante prueba una cadena de reloj o cualquier otra alhaja, es perder para siempre la joya y el dinero, y naturalmente, no hay quien se de cida a hacerlo.

Lo peor de todo es que nadie sabe de donde viene la amalgama, ni quién la hace.

No se puede adquirir en ninguna parte, y ahora la policía no ha logrado dar con la fábrica clandestina de estas joyas falsas, las cuales son en su mayoría cadenas de reloj y brazaletes.

Todas llevan la marca de la ley, y engañan a los peritos más expertos.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—Santo Tomás.

Cuarenta Horas. En el Salvador de cinco a siete.

Misas á hora fija.—A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete

Glorioso Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrhea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfلاquecimiento, pues activa la nutrición.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite folleto á quien lo pida.

Y por último, anotar, de las facilidades y medios que se proporcionarán, los más importantes, que son:

1.º Ni se impone ni se impondrá ningún puesto alguno.

2.º Los albergues para el ganado lanas y caballo, serán gratuitos.

3.º El precio de la cebada será el de cinco pesetas fanega y el de la alfalfa, una peseta arroba, disponiéndose de grandes cantidades.

4.º Los alojamiento costarán a peseta por todos los días de feria.

5.º Los albergues para el ganado mayor serán a peseta por res, también por todos los días de feria.

6.º Las pensiones y servicios en fondas, posadas, casas de huéspedes y hospedajes que se proporcione, tendrán precio fijo y conocido.

Teruel, 16 Septiembre 1912.

LA COMISIÓN.

Los ganaderos por Teruel

Es indudable. Si por cierto temíamos que todo negociente que trafica en ganados prefiera nuestra ciudad como base de sus operaciones en esta comarca, también creímos que nuestros ganaderos ansianan que Teruel hiciera de *una* lo que por un solo motivo no había decidido hacer de su antigua feria de San Miguel, lo que debe ser, y reformarla en lo que de reformar sea, y que pronto enseñará la experiencia.

Ese motivo único que indicamos, se expresa con la frase «salir de casa».

A Teruel le cuesta mucho «salir de casa», pero una vez que ha salido, ya no piensa en volver. ¿Nos entienden?

Así ha de suceder ahora después de la decisiva influencia que la reunión del domingo ha de ejercer.

Esa reunión fué más numerosa de lo que podía esperarse y tranquila y reflexiva como pocas; ¡como que todos traían su decisión hecha!

Muchos copocaban las buenas condiciones de este término municipal para sostener ganado; todos conocían que es muy extenso, que no hay ganados que lo pasturen, que sobran abrigos y todos creían en la conveniencia de traer lanar, vacuno y cabrio a nuestra feria.

Pero las poblaciones como los individuos no son monedas de cinco duros que a todos agraden, y unas y otros tienen Judas que los traicionan. Por ahí, había nacido algo, poco, de contradicción a las condiciones de pastos y abrevaderos de que pudiera disponer Teruel y esa contradicción había que borrar porque suponía un borrón y aunque fuera del tamaño de la punta de un alfiler, Teruel lo quería limpiar, y lo consiguió el domingo.

Por eso había empeño por parte de la Comisión en que los ganaderos vieran el término y ellos dieran su dictamen que para la inmensa mayoría de ellos no era necesario.

Los contradictores pueden hablar, ahora que no es Teruel quien lo dice; veremos quién les hace caso.

Albarracín en fiestas

...Santa Croche, frente al mismo feudo castillo de su nombre, escóndese disfrazado de mesnadero para dar muerte al que (según malas lenguas, de peores oficiales, lleváronle a Valencia la desgarradora nueva) traidoramente manilló honor a la luz de la luna... Pero este píldido astro de Pierrots y poetas, de madre amante para los galanteadores y celestina para los filósofos, no luce en esta noche en que el vasallo de Azagra espera daga en mano. Un incendio por la multitud de retámpagos sucesivos, roda a la vetusta ciudad; otro incendio palpitó en el corazón de un hombre. De pronto, por la empalizada surge una sombra y....

—Ya vienen los toros, los toros!

Estos gritos interrumpen mi sueño de la masanita; me levanto, me asomo al balcón de la fonda, y veo pasar una multitud de gente que la mayoría no ha dormido en toda la noche, corriendo por la carretera en dirección al pueblo, delante y detrás de los astados.

Pregunto a una doncella, y me dice: Son los toros que han de correrse luego, que los llevan a encerrar.

Y sintiéndome torero, voy también donde va la gente. Pero hago tarde, acaban de encerrarlos en un corral de la Plaza Mayor cuando llego a esta.

¿Qué hacer? A recorrer el pueblo. Todo él en cuestas empinadas y duras, de difícil ascensión. En muchas calles, lo mismo que a la entrada de la población junto al túnel, han tenido que construir escalinatas. Muchas casas, fabricadas en rocas, parecen la roca misma; algunas de ellas, presentan sobre sus puertas escudos señoriales. Algo de aquella nobleza aragonesa que combatió a las órdenes de los Reyes de Aragón y Castilla; y a veces se imponía a sus Majestades.

En las puertas y ventanas, caras hermosas, frescas, masaneras, que aún son más moscas.

To las las muchachas engalanadas, conversando de las fiestas, y a nuestro paso responden a los «Buenos días.»

Así, llega la hora de almorzar, para después presenciar la prueba de los toros que se lidiarán por la tarde.

Presenciada la prueba, donde se lucieron los toreritos, vestidos de paisano, nos encontramos ya en la lidia formal.

Invitado por el presidente de Festejos D. Ramón Aspas, para que con comodidad vieras la fiesta taurina desde el balcón de la Casa de la Villa, estoy formando parte, sin darme cuenta, de la Presidencia. Esta la forman el teniente de Alcalde D. Eladio Pérez, el teniente de la Guardia civil D. Antero Rubio, el sindicato D. Juan Manuel Alaman el concejal D. León Lázaro y el secretario don Mariano Rubina.

En los balcones de la Plaza Mayor, donde se verifica la corrida cerradas con vigas las calles que en ella asfuyen y levantados a su derredor tablados y tendidos los cuales se hallan atiborrados de público, vemos a las distinguidas y lindisimas señoritas Ana y Angela Sangüesa, Rosa Rubio, Rosa Gómez, Hortensia Jarque, Rosa López, Amalia Pérez, Carmen Miguel, Doña Valero, María Setier, Lola y Emilia Laguia, Carmen y Teresa Nayar, Consolación Martínez, Florentina López y Adoración Vázquez.

A las familias de González (viuda de Ribera), de Valero, de Garzón, de Polo y Peirón, de Ribera, de Zapater, de Angulo, de Vázquez y de Jarque.

Y los Sres. Pascual Serrano (hijo), Luis y Telesforo Zúpater, Victoriano y Romualdo Redondo, Telesforo y Manuel Romero, Julio Gómez, Pedro Sáez, Alejandro Lozano, Salvador Jarque y Juanito Laborde.

Mientras he anotado en el *carnet* todos estos distinguidos nombres de la Sociedad valenciana, turolense y alcañizana, con la valiosa ayuda del simpático y elegante Luisito Rivera que para *repartos de sal-nos* no tendría precio, se ha hecho la hora de comenzar el espectáculo.

Las cuatro de la tarde. Cae el sol a hachazos. El presidente ordena toque el algaucil la corneta. Suena la gaita. En tablados y tendidos más, mucha más gente; rostros bonitos, caras conocidas, manos que saludan...

Se hace el paseo como en una plaza formal. El *chulillo*, cabalgando a la andaluza, no coge la llave.

El pregonero lanza su clarín de guerra. Se abre el chiquero, y sale el primer toro... que es el tercero y el quinto.

Negro bragado, corni-ancho, grande, bocito. En su primera salida, se muestra bravo, voluntario al engaño; en su segunda tarda, y al acudir con nerviosidad, y en su tercera, manso, quedado y receloso.

El segundo, que es el cuarto y el sexto, es negro, corni-veleto, grande, buen tipo.

Con la dificultad de ser peor en intenciones, lo mismo que su hermano. Deseando a cada salida.

FERIA DE CELLA (Teruel)

AVI O IMPORTANTE

Grandes ferias de ganados lanar, mular, caballar, asnal y vacuno en los días **26, 27 y 28 de Septiembre** en el pueblo de **Cella**, provincia de Teruel.

Poniendo a disposición de los feriantes abundantes pastos, magníficos abrevaderos y excelentes hospedajes.

Habrá pesado estos toros, de la ganadería de Bernardino Giménez, de Checa, después de la pérdida de carnes, a trece arrobas y media cada uno.

Los toreros, dirigidos por el novillero Francisco Aguilera, han estado superior. Y cada cual, en lo suyo, superiorazos.

Aguilera, torcando por medias verónicas y lances de farol y *gaoneras* y corriendo a los toros con una mano.

Rubio II, bregando incansable, banderilleando bien y superiorísimo en una larga cambiada.

La Chata, con los palos, jolé, olé y olé! Con agilidad, con soltura, con elegancia, llegando a la cara de los toros y saltando sin rebato en el momento de la jennión. Puso un par de frentes (verdad eh?) después de prepararse que no lo mejoraba nadie de los buenos palitroqueros.

Este muchacho, echo un reto a quien quisiera si se atreve a contralecrime y se juega la cantidad de cinco pesetas contra cinco céntimos de pts. este muchacho, repito, si no tiene algún pronto contratiempo llega; llega a ser un Morenito, Pinturas, Blanquet, Moyano, etc. Es joven, tiene facultades naturales, valor y mucha afición. ¿Hay alguien que quiera apostar?

Cura. Este era el cuarto torero. Poca cosa hizo, porque sé que no tiene ilusiones ni afición. Sin embargo estuvo oportunísimo en un quite que hizo a Aguilera al ser arrollado y pisoteado (un palizón) —por el toro, al querer hacer una gallardía ante su cara. Merece un aplauso así como todos los demás los escucharon del público.

La presidencia acertada.

Y, yo contentísimo, y agradecido a las muchas deferencias que están teniendo conmigo todos, desde el alcalde y secretario hasta el alguacil del Ayuntamiento y teniente de la Guardia civil, cabo del puesto D. Joaquín Tomás y guardias a sus órdenes, hasta los últimos vecinos de este honrado vecindario.

Antes de firmar y no queriéndolo guardar para la reseña de mañana, envío un beso de gratitud y amistad a dos querubines que tuvieron anoche la ingenuidad de invitarme a dulces; dos preciosísimas muñecas que se llaman Josefina Maicas y Angeles Vicente, capaces de volver loco, no a mí que me gustan las niñas, sino al más seco de sentimientos.

GUILLERMO.

F. Jover Martínez

DENTISTA

dientes artificiales

operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pr^a.

TERUEL.

NOTICIAS

Por la Feria de San Miguel

Ampliando la noticia que ayer dimos respecto a los festejos, que se están organizando, podemos ya afirmar que ha sido firmado el contrato con el célebre aviador Mr. Henri Tissier para celebrar durante los días de feria en nuestra ciudad, pruebas de aviación.

Así lo comunica por telégrafo el presidente de la Junta de Festejos que, acompañado del señor Arquitecto municipal que marchó con el objeto de recibir instrucciones del aviador para dar principio a las obras que son necesarias

ra el sorteo del 23 de Diciembre próximo o sea la de Navidad.... Estará el gordo en esa remesa?

Pérdida

Un rosario de poco valor, engarzado en aceite, con medallas pequeñas de níquel engarzadas con el rosario, cruz del mismo metal, se perdió ayer desde la Iglesia del Salvador a la plaza del Mercado y de este punto a la Iglesia de San Andrés.

Se suplica la devolución. En la Administración de este periódico informarán

Ausencia corta

Por unos días ha marchado a Segorbe reclamado por trabajos de su profesión el acreditado dentista Sr. Jover, y en breve volverá a la clínica dental que tiene establecida en la Plaza del Mercado, de nuestra ciudad.

Boda en ciernes

Ha sido pedida la mano de la bella teruelana señorita Soledad Miguel e Ibáñez, hija de nuestro distinguido paisano el Sr. Teniente Coronel jefe de la Comandancia de Lugo, D. Graciano Miguel, para contraer matrimonio en el mes próximo con D. Antonio Requejado Boronat, Capitán de infantería.

Nuestra felicitación a los prometidos y a sus distinguidas familias.

DEL TELEGRAFO

Incendio

En una fábrica de asfalto de la calle de Méndez Álvarez se ha declarado un incendio causando pérdidas por valor de 40.000 pesetas.

Otra revolución

De México telegrafian diciendo que ha estallado una nueva revolución con caracteres alarmantes.

Los revolucionarios que se apoderaron de la ciudad de Lelipa han sido expulsados de ella, después de un combate violentísimo sostenido con fuerzas del ejército.

El número de muertos que tuvieron los rebeldes asciende a 150.

Conferencia

Han celebrado una conferencia en San Sebastián el ministro de Estado y el representante de Francia Mr. Geoffray, a la que se atribuye cierta importancia.

La huelga de ferrovíos

rios

La comisión de ferrovíarios de la sección catalana, después de su conferencia con el Sr. Villanueva, dió cuenta a sus compañeros de Barcelona de que no se había llegado a una solución, y que anoche mismo comunicaron al Sr. Portela, la huelga.

Clausura

Ha terminado hoy sus sesiones, el Congreso antituberculoso pronunciando el discurso de clausura el señor García Prieto.

Congreso

El delegado del gobierno en el Congreso Antropológico que se celebra en Ginebra, ha anunciado que se ha acordado celebrar el próximo Congreso en Madrid,

Los dos colesos

En una carta el luchador Ochoa, dice que su encuentro con D. Riad se verificará en Madrid del 1º al 5 de octubre, habiendo depositado 2.000 pesetas cada uno, como garantía del cumplimiento del reto.

Vacantes